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Tornei

Un super Karpov mette in riga tutti gli avversari a Linares

Kasparov se ci sei batti un colpo!

Chi si aspettava il dominio di Kaspa-
rov nel super torneo di Linares ¢ rima-
sto deluso. Il campione del mondo
versione PCA ha retto il ritmo imposto
da Karpov, partito come un razzo, solo
nella prima parte del torneo, accusando
due cocenti sconfitte al 10° turno contro
Kramnik e al 13° contro Lautier.

La vittoria schiacciante di Karpov, fu-
ga ogni dubbio sulla legittimita del suo
ritorno a campione del mondo FIDE.

Non si & trattato solamente di una per-
formance agonistica formidabile, im-
battuto, collezionava 6 su 6 e al settimo
turno veniva fermato sulla patta da Ka-
sparov, ma anche di una continua lezio-
ne di bel gioco. Il gioco di Karpov in
molte partite & stato combinativo e fan-
tasioso.

Impressionante ¢ stato il gioco del
Lettone Schirov, audace e fantasioso

e Ivanchuk. Mentre un buon torneo
per Bareiev e soprattutto per il giovane
talento francese Lautier.

Non brillante la prestazione di Judit
Polgar, ma giocare un torneo di questo
livello senza sfigurare € gia un notevole
riconoscimento.

Primo turno

Bareiew - Kasparov
Volga - A58

1. d4 $f6; 2. c4 ¢5; 3.d5 b5; 4. c:b5 a6;
5.b:a6 g6; 6.913 £:a6; 7.%c3 d6; 8.9d2
2g7; 9. ed 2:61; 10. 2:f1 Ta5; 11. 2d2
0-0; 12.9e3 9bd7; 13.0-0 &a6; 14. &c2
%eS;

In Spassov-Tringow 1973 si ebbe 14.
.. c4; 15. De2 Dc5; 16. Dg3 Efc8; 17.

come il giovane Tal. Deludenti Anand £¢3 §a4; con gioco pari.

Nome 1 2 3 4 S 6 7 |8 9 10 |11 8412 j13 |14 |Toe
1 Karpov 1/2 1172 |1 1 1 1 172 1201 1 1 1 1 11.0
2 Kasparov 12 |* 12 |1 0. [0 12 |1 1 1 12 |1 1 1/2 |85
3 Schirov 12 152.1° Qi & |1 1 1 172 |1 1/2 (1 1 1/2 [8.5
4 Bareiev 0 |0 1 . 12 11241 12 (122 |1 ‘o 1 1/2 |1 7.5
5 Lautier 0l 1 172 |* p 7y 1l N s R o 3 L e 1/2 |70
6 Kramnik 0 e fae {120 |t 6 12 S0 120112 |1 1 y R
i Topalov U2 210 LOpos et il 3 12 |1 1 1 17210, .11 |65
8 Kamski p 7 0 i el o ¥ SR 7 e A Rl S o 2 2 V2 o Sl 0 VS B R 0
9 Anand L2510 R R 0 11210 1T g 1.5 el VP i\ 1°* 165
10 |Ivanchuck 0 (0o fo |0 1 1/2 10 |12 (1 * 1/2 |1 12 11 6.0
11 Gelfand 0 172 1172 |1 /2 {32 |6 112 112 [1/2 |* 0 172 |12 |55
12 |Illescas 8] L0 L e ¢ s Tl O 1 V7 o L | b 1 1 |45
1k Polgar 0 |0 10 1200 0. 1 1/2 |0 1/2 |1/2 [0 * 1 140
14 Beliavski 0 1/2 [1/2 |0 1/2 |0 0 |0 0 0 1/2 |0 0 ¥ 2.0
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15. b3 £fd7; 16.f42d3; 17. a3

Chiude la ritirata al ).

17. ... 2d4; 18. &h1 Hfc8; 19. Zabl

Toglic la X dall’inchiodatura, il £ a3
non si pud catturare per via del 2d3
indifeso. Non andava 19. ¢4 per 19. ...
M2+,

19. ... c4!; 20. b4

Dopo 20. b:c4 ( se 20. 2:c4 2+ )
20. ... £:e3; 21, 9:e3 W:c4; 22. Hb3
93c5; 23. 2:c5SW:f1+; 24. Lgl -+

20. ... 9f6; 21. Sedl

Il Nero minacciava £:c3; 22. 2:c3
AR

21. ... Hcb8; 22. %3 Hc8;

Se 22...2:¢3; 23.2:c3 Died; 24.2d4

23.bS

Bareiew rifiuta la ripetizione delle
mosse, giudicando la propria posizione
migliore.

23.... &b6; 24.5:c4 D2 +;

Una mossa intermedia importante.

25. H:f2 H:c4; 26. Zf3 H:a3;

Ora sivede tutta 'aggressivita dei pez-
Zi neri.

27, &b2 D:ed!;

11 colpo finale.

28. W:a3 9:d2; 29. Ya2 Le3;

Questa mossa nelle analisi post mor-
tem venne giudicata un errore. La con-
tinuazione 29. ... 2:¢3 30. Z:c3 X:c3 31.
%:d2 &b7 avrebbe dato al nero un finale
migliore.

30. Hel

La mossa 30. 2d1 portava a grandi
complicazioni favorevoli al bianco, ecco
degli esempi: 30. ... £:f4; 31. Zd3!

a) 31. ... Hed; 32.9c3 Hd4; 33. H:d4
%:d4; 34. b6! 9:b1; 35. &:b1;

b) 31.... Bd4; 32. X:d4; &:dd; 33.&a8
& g7; 34, Bal,

) 31....2:h2! 32, De3! D:bl; 33.&:c4
£e5;34. Wc2 £14; 35. 21 &:b5; 36. Hd1
9a3; 37. Wc8 £g7; 38.%c3;

d) 31. ... Hc5; 32. B:d2 £:d2; 33.8:d2
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H:bS 34. E:bS &:b5 con due & per un
9.
30. ... &d4!; 31. b6 T:c3; 0-1

Lautier - Karpov
Inglese - A29

1. cd e5; 2.9¢3 9f6; 3. 23 %\c6;

La 4% dell’Inglese.

4. g3 &b4; 5.4dS Lc5;

L’altra valida alternativa ¢ 5. ... e4; 6.
b4 0-0; 7. Lg2 Te8: 8.0-0d6; 9. d3
e:d3; 10.%:d3 9:d5; 11. c:d5 2e5; 12.
W2 c5; 13. b3 We7; 14. 2b2 a5; 15.
a3 9gb; 16. 2:g6 h:g6; 17. e4 venne
giocata al torneo di Dormund nel 1993
dagli stessi contendenti, Karpov decide
di cambiare visto I'infelice esito dell’in-
contro precedente.

6. 2g2 d6; 7.0-0 0-0; 8.e3

Il Bianco si prepara alla spinta in d4.

8...%g4;

L’altro modo per controbattere il pia-
no del Bianco era 8. ... a6; 9. d4 2a7;

9. h3 £h5;

Nella 15% partita del match-per il cam-
pionato del mondo contro Korchnoi,
Karpov giocd 9. ... 2:f3?1; ¢ dopo 10.
2:f3 9:d5; 11. c:dS De7; 12. b3 §d7,
13. £g2 ¢6; 14. d:c6 D:c6; 15. 2b2 dS;
16. £:€5 si trovd con una posizione infe-
riore.

10.d3

Cosi Lautier rinuncia al suo piano ori-

inario, la continuazione critica ¢ 10. g4

g6; 11. d4 £b6; 12. d:eS! D:e5; 13.
$):e5 d:eS; 14.9):b6 a:b6; 15. £:b7 HbS;
16. &:d8 Bf:d8; 17. £g2 £d3; 18. Hel
@:c4; 19. b3 2d3; 20. b2 Cvetkovic-
Farago 1982 dove il Bianco, secondo
Bagirov ¢ preferibile, ma forse Karpov
aveva in mente qualche contromisura.

10. ... a5; 11. a3 2a7; 12. 2c3! Ze8;
13. &c2 9d7; 14. Ebl 2e7; 15. b4 a:b4;



16. a:bd c6; 17. &b3 2g6; 18. Zd1 hé;
19. 9h4 £h7; 20.%ed £b8;

In posizioni chiuse la ricerca del mi-
glior piazzamento dei pezzi puo richie-
dere perdite di tempi.

21. 2a3 H18; 22. b5 2e6; 23.Zal &d7;
24.%c3

L’aggressivita del Bianco era solo ap-
parente.

24, ... 2¢7; 25.d4

Lautier prende la decisione di aprire
il gioco, ma come per magia i pezzi del
nero risorgono.

25....e:d4; 26. e:d4 9g5; 27.kh2 £a5;

Con la semplice idea di eliminare il
9¢c3 per indebolire la casa e4, questo &
il gioco di Karpov!

28. 2b2 2:¢3; 29. 2:¢3 Led; 30.13

Non si poteva ovviamente prendere
'€ con 30.2:e4 per 30....&%:h3+; ora
nello schieramento bianco vi sono nuo-
ve debolezze.

30. ... 2h7; 31. H:a8 H:a8; 32. Hel d5;
33. b:c6 b:c6; 34. £b4 d:c4!; 35. &:cd

Se 35. B:e7W:e7; -+

35. ... ©d5; 36. f4 9e6; 37. 2d2 He8;
38. Sf3 £6; 39. Hcl Led; 40. E:c6 D:c6;
41. H:c6 9\d:f4; 42. Zd6 9:g2; 43. &:g2
HcT; 44. &f2 Ta8; 45. Le3

I1 Bianco tenta di costruire una posi-
zione sicura per il proprio &, se ora 45.
.. Za2 +; 46.%d2 ma Karpov trova la
strada per sfruttare la posizione esposta
del & bianco e la cattiva collocazione
dei pezzi Bianchi, nessuno escluso!

45. ... 2b5!;

Attacca la I.

46. Ib6 9)c3; 47. Zb3

e ora segue una chiusura da problema.

47....9d1 +!; 48. Le2 £d5; 49. 2d3?

Il punto didomanda & retorico, anche
49. b6 %):e3; 50.&%:e3 Ha3 +; perdeva

49....2c4; 0-1

Un Karpov in grande forma, attento
e sicuro dei propri mezzi.

Anand - Kamsky
Siciliana - B90

1. e4 ¢5; 2.913 d6; 3. d4 c:d4; 4.9:d4
NM6; 5.9¢c3 a6; 6. 2e3 e5; 7.49b3 Le6;
8.3 2e7; 9. %d2 9bd7; 10. g4 h6; 11.
h4 b5; 12. Hgl b4; 13. 9a4 d5; 14. g5
d4; 15. 2:d4 2:b3; 16. g:f6 £:16; 17. a:b3
e:d4; 18. 0-0-0 2e5; 19. f4

Un sacrificio di qualita per I'iniziativa.

19. ... 9'3; 20. &g2 $:gl; 21. e5! 0-0;
22, 2d3!! L:e5;

Disperazione dopo 22. .. 2e7; 23.
H:g1 g6; 24. 2:g6 Rh8; 25. 2h7!

23. f:e5 W:h4; 24. H:g1 &f4+; 25.
& bl1! W:eS; 26.9c5! Ha7; 27. Ec6 Ye3;

La posizione ¢ ricca di tatticismi ecco
un esempio: 27. ... Ec7; 28. &:h6!
Wel+7; 29. Ra2!

28. Og2! &h8?; 29. Te2! Hgl+; 30.
& a2 Haa8; 31.49d7 Zac8;

Se 31... Hfc8; 32.%ed g6; 33. &e5+
kg8; 34.9f6+ £18; 35.9d5 &g8; 36.
Ne7+ ©h7; 37.9:c8 X:c8; 38. &f6 LfS;
39. Ze7 &g5; 40. T:f7+ H:f7; 41
@:f7+ &R h8; 42. L:g6+ -

32. &f3 £5; 33. £:A8 Hc5;

L’ultima insidia per il Bianco.

34. g6 + ! Lr:g6;

Se 34...%h7; 35. HeS! parando il
matto.

35.Zel! &f6; 36.Wa8+ £h7; 37. 2c4
Hc6; 38.%g8+ Rg6; 39. Hgl +

Dopo 39....&2h5; 40. &e8 + & h4; (40.
.. g6; 41. We2+ &hd; 42, @ho#) 41.
Wel+ &hS; 42. Le2# 1-0

Secondo turno

Kasparov - Illescas
Tarrasch - D34

1. c4 2f6; 2.%9c3 c5; 3. g3 e6; 4. 913
£¢6; 5.2g2 d5; 6. c:dS e:d5; 7. d4 Le7;
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8. 0-0 0-0; 9. 2g5 c:d4; 10.4%):d4 h6; 11.
2e3 De8; 12. Zcl 218; 13.9:c6 b:c6; 14.
Pad £d7; 15. £c5 2:¢5; 16. 9:c5 Lg4;
17. Hel @a5; 18. h3 f5; 19. &d4!

Un miglioramento rispetto alla partita
Kramnik-Illescas, Pamplona 1992 dove
si ebbe 19. Wa4 &d2; 20. &f4 &:f4; 21.
g:f4 Zab8; 22. b3 con gioco equilibrato.

19. ... Eab8;

Naturalmente dopo 19. ... &:a2; se-

ue 20. Hal Scd; 21. W:cd dicd; 22.

:¢6 £:h3; si perde la qualita, ma forse
era il male minore,

20. a3 Wh5; 21. b3 Hed; 22. b4 a5; 23.
9:ed Q:ed; 24. Hc5 &b6; 25. b:as Eb2;
26. &:b2 E:b2; 27. Z:c6 Ha2; 28, Hecl
H:a3; 29. Hc8 H:c8; 30. Z:c8+ & h7; 31.
3 &15; 32. Hc5 2e6; 33. 212 g5; 34. 14
g:fd; 35. g:f4 d4; 36. 2ed+ Sg7; 37.15
2a2; 38. 2d3 £16; 39. a6 Le7; 40. Zc6
f6; 41. Zc7+ &d6; 42. Zh7 Za4; 43.
T:h6 1-0

Karpov - Bareiev
Francese - CO8

1. ed €6; 2.d4 d5; 3.2d2 c5; 4. e:d5
eidd;

la ripresa con la & ¢ oggi preferita da
molti francesisti, perché promette un
gioco piu attivo.

5.9ef3 9f6; 6.2b5+ 2d7; 7.£:d7 +
9b:d7; 8.0-08e7; 9.d:c59:c5; 10.9Hd4
&d7; 11. 913 0-0; 12. 214 Zfe8; 13. Zel
2f8; 14. De5Wa4d; 15. c3 Eab; 16. We2
Wee2; 17. H:e2 2d6; 18. 9d7 2:f4; 19.
H:e8+ H:e8; 20. D:cS £c¢7; 21. 9d3
2b6; 22. Hb3 Rf8; 23. Ed1 a5; 24. &£f1
Hc8; 25.9d2 a4; 26. a3 g5; 27. 913 g4;
28. 9h4 d4; 29. c:d4 £:d4; 30. DfS Lb6;
31. b4 Ded; 32. 3 g:f3; 33. g:f3 9c5;
34. h4 Bd8; 35. 2d5 2a777;

Un errore incredibile!

36. H:d8# 1-0
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Kamsky - Beliavsky
Nimzoindiana - E48

1. d4 9f6; 2.c4e6; 3.9c3 2b4; 4.3
0-0; 5. 2d3 c5; 6.9ge2 c:d4; 7. e:d4 d5;
8. 0-0 d:c4; 9. :c4 Dcb; 10. Lg5 Le7;
11. Hc1 Wa$5; 12. &d2 Ed8; 13. a3 £d7;
14. Ofd1 2e8; 15.L£a2 h6; 16. Le3 £d6;
17. h3 Hac8; 18. £2:h6 g:h6; 19. &:h6
Sh7; 20. £b1 £5; 21. b4 &cT; 22,
Gie6+ W7, 23. £:05 Bc7; 24. ed
&:e6; 25.2:¢6+ 2f7; 26.dS5 9es; 27.
9da H:cl; 28. H:cl £b8; 29. Hf5 L f8;
30. 95 2g5; 31.9:b7 1-0

Terzo turno

Topalov - Kasparov
Est - Indiana

1. c4 g6; 2. e4 £g7; 3.d4 d6; 4. Hc3
2f6; 5.140-0; 6. D13 c5; 7. d:c5 &aS5; 8.
2d3 @:c5; 9. @e2 £g4; 10. Le3 Ba5;
11.0-09¢6; 12.Zac12d7; 13.%122:13;
14, g:f3 9c5; 15. 2bl1 9Dad; 16. 9:ad
@:a4; 17.b3 %a3; 18.c5d:c5; 19.8:c5
W:cS; 20. E:c5 2d4; 21. Ed1 £:f2+;
22. &2 Bfd8; 23. EcdS e6; 24. E:d8+
H:d8; 25. Z:d8+ £:d8; 26. ke3 &f8;
27.15 e5; 28. f4f6; 29. f:e5 f:e5; 30. f:g6
h:g6; 31. hdkg7; 32. &d3 &f6; 33.&c4
&e6; 34.£c5b6+; 35.&b5 d6; 36.
b4k c7; 37. a4 9e6; 38.2a29d4 +; 39.
ka6 £b8; 40. 27 Hf3; 41. 2:g6 9:h4;
42. 2f7 2f3; 43. a5 b:as; 44.b:asS 1/2

Illescas - Karpov
Inglese AI15

1. 213 9f6; 2. c4 b6; 3. g3 2b7; 4. Lg2
e6; 5.%9c3 2b4; 6. 0-0 0-0; 7. G2 HeS;
8. d4 2:¢3; 9. &:c3 d6; 10. b3 2bd7; 11.



£b2 2ed; 12. Zacl Lc8; 13. Efd1 c6; 14.
Wh4 &c7; 15. &d2 &b7; 16.&14 d5; 17.
2f1 b5; 18. c:b5 c:b5; 19. %el La6; 20.
a3 h6; 21. H:c8 H:c8; 22. Hcl 9b8; 23.
e3 Hicl; 24. 2:c1 &b6; 25. 2d2 9bd7;
26. 2b4 a5; 27. 2e7 e5!; 28. &h4d

Dopo 28. d:e5 segue 28. ... g5;

28. ... e:dd; 29.%f4 d:e3; 30.%:e3 d4;
31. &4 He6; 32, 2:06 9):66; 33. &b+
&h7; 34. %:bS5

11 B. ricupera il &.

34. ... %cl; 35.9Hd3 &d1; 36.%c5 Lg6;
37. kg2 Yed; 38. Le2 Wel; 39. Sed
Lred+; 40.13

Sed40.£f3d3!); 41. L:e4+ ied +; 42.
f3%e2+; 43. & h3 W:f3; ecc.

40. ... 2g6!; 41. hd h5; 42. {4 Led +;
43. 213 g6; 44. L:ed4 Eied+; 45 L2
We3 +; 46. g2 d3; 47. Hcd We2 +; 48.
kgl &dl+; 49. &2 Bd2+; 50. &fl
Wdl+; 51. &2 He2+; 52. kgl &g8;
53, @e8+ ®g7; 54. &3+ Lf8; S5
eS5+ Re8; 56. We6+ Le7; 57.WeS5+
the6; 58. &2

Dare ancora scacchi con la & signifi-
cava favorire ’avanzata del & nero.

58. ... &d1+; 59. ©g2 @:b3; 60.
Wel + &d7; 61.%:a5 %c2+; 62.Lh3
d2; 63. Wd5+ 0-1

Beliavski - Kramnik
Siciliana - B65

1. ed c5; 2. 2f3 9c6; 3. d4 c:d4; 4.
9:d4 2f6; 5.9Hc3 d6; 6.2g5 €6; 7. &d2
2¢7; 8.0-0-00-0; 9. f4 $):dd; 10. &:d4
Was; 11. Lc4 £d47; 12. Ehel £c6; 13.
f5 b5; 14. £b3 b4; 15. 9e2 Lad!; 16.
&bl £:b3; 17. a:b3 Efc8; 18. 2d2 7,
19. &d3 e:f5; 20. e:f5 dS; 21. £f4 £d6;
22.g3 a5; 23.2:d6 W:d6; 24. {4 a4; 25.
b:a4

Oppure 25. 9:d5 9:d5; ( 25. ... a:b37?;
26.2e7+) 26. &:d5 &c7; 27. %d3 a:b3;

28. %:b3Was; 29.&c1al +; 30.&d2
Hd8+; 31. &e2 H:d1; 32. H:d1 Ze8+;
vincendo

25. ... H:a4; 26. 9:d5 D:d5; 27. &:d5
Wc7; 28. Wed Zaa8!; 29. Zd4 Eas; 30.
sc1 b3; 31. c4 b4l

Ora dopo 32. ©b1 Had; 33.&cl He§;
34. &%h1 Wal+; 35 &d2 &:b2+; 36.
&d3 &2 +; matto

Quarto turno

Kasparov - Ivanchuck
Sistema Botvinnik - D44

1. d4 9f6; 2. cd4 c6; 3.9c3 d5; 4. 93
e6; 5.2g5 d:cd; 6.e4 b5; 7.e5h6; 8.
2hd4 g5; 9.9:g5 h:g5; 10. 2:g59bd7; 11.
e:f6 2b7; 12. g3 ¢5; 13. d59:06; 14, £g2
2h6; 15. 2:06 &:f6; 16. 0-0 0-0-0; 17.
2:b5 e:d5; 18. H:a7+ &b8; 19. £bS
£g7; 20. a4 &h6; 21. hd 2f6;

I due contendenti si stanno affrontan-
do con la "guardia" abbassata, i colpi
volano, Ivanchuck prepara il sacrificio
dell’&, che fara Kasparov?

22. el! £:h4; 23. %as

Se 23. g:hd &:h4; 24. BeS5+ &a8; 25.
c7 Hdg8; 26. &a5+ &b8; 27. Wc7+
patta per scacco perpetuo.

23....2e7; 24. WeT+ La8; 25. Was+
& b8; 26. L7+ a8; 27. Hfel

Kasparov gioca per vincere.

27.... 2d6; 28. %b6 £b8; 29. a5! Zd7;

Para 'entrata della & in 7%

30. He8!

ma non nell’8'?;da notare che se 30.
£:d5?? per deviare la E ed entrare in
7™ segue la sorprendente 30. ...
Wh1+!!; 31. 2:h1 Z:h1#;

30. ... %h2 +11; 31. k1 Eig2 +;

Forzata, dopo 31. ... K:e8; 32. a6 ecc.

32. big2 dd +;

23



A 32...H:e8; segue 33. a6

33.&:b7 +

Guadagna materiale e vince la partita,
ma era necessaria ? vediamo: 33. &f1
Ehil+; 34.&e2 H:al; 35. &a7+# 33.
&f1 T:e8; 34. a6 2f3; 35. a7 2f4; 36.
g:f4 Zh8; 37. &el c3; 38. b:c3 d:c3; con
grossi guai per il Bianco.

33. ... H:b7; 34. E:h8 A:b5; 35. a6

Kasparov continua 'attacco!

35. ... 2a7; 36. &8 q:b2; 37. H:A7+
®a8; 38.a7 ¢3; 39. I8 1-0

Karpov - Topalov
Inglese - A32

1.d4 9f6; 2. cd c5; 3. 913 c:d4; 4.9):d4
e6; 5.23 9c6; 6. 2g2 2c5; 7. 9b3 LeT;
8.9¢c3 0-0; 9. 0-0 d6; 10. 2f4 Hh5; 11.
e3!?

Una novita.

11....9:04; 12.e:f4 2d7; 13.%d2 &b8;
14. Hfel g6; 15. hd a6; 16. h5 b5; 17.
h:g6 h:g6; 18.%c5 d:c5; 19, @:d7 Hc8;
20. H:e6

Karpov gioca alla Kasparov!

20. ... 3a7; 21. H:g6+ f:g6; 22.&e6 +
dg7; 23. £:c6 Zd8; 24. c:b5 2f6; 25.
$ed £d4; 26. b:a6 &he; 27. Zd1 :a6;
28. H:d4!

Toglie il difensore delle case nere.

28. ... O:d4; 29. &6+ &g8; 30.
g6+ RA8;

Se 30...LEg7; 31. 9fc+ &f8; 32.
We8 + #

31. %e8+ thg7; 32. We5+ # &g8; 33.
N6+ &f7; 34. Le8+ &18; 35. WicS+
&d6; 36.%:a7 &:f6; 37. 2h5 Td2; 38.
b3 Zb2; 39.&g2 1-0

Lo stile messo in mostra in questa par-
tita & tipico del giocatore d’attacco e
stupisce un po’ vedere Karpov giocare
cosi, comunque sia abbiamo una dimo-
strazione di grande determinazione.
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Schirov - Illescas
Siciliana - B33

1. e4 c5; 2. 93 2c6; 3. d4 c:d4; 4.
2):d4 e5; 5.2b5 d6; 6.291c3 a6; 7. Da3
bs; 8. 9d5 9f6; 9. 2g5 Le7; 10. 2:f6
2:f6; 11.c30-0; 12. 2c2 Eb8; 13. a3 a5;
14. hd g6; 15. g3 2g7; 16. h5 2e7; 17.
h:g6 h:g6; 18. 2)ce3 2:d5; 19.2:dS5 Le6;
20. £h3 £:d5; 21. &:dS &c7; 22.0-0
Hfd8; 23. Bfd1 £h6; 24. £f1 &b7; 25.
%@:b7 E:b7; 26. Zd5 b4; 27. c:b4 a:b4;
28. a4 218; 29. a5 2g5; 30.a6 Ib6; 31.
ab5 1-0

Anand - Beljavski
Siciliana - B65

1.edc5; 2. 913 d6; 3. d4 c:d4; 4.9:d4
Nf6; 5.9c3%ch; 6.Lg5 e6; 7. &d2Le7,
8. 0-0-0 0-0; 9. f4 9:d4; 10. &:d4 &as5;
11. £¢4 £d7; 12.e5 d:e5; 13. f:e5 2¢6;
14. 2d2 9d7; 15.9d5 %d8; 16.9:e7+
W:e7; 17. Ehel Efc8; 18. £f1 a6; 19.
2b4 & ds; 20.£b1b5; 21. &4 2d5; 22.
£d3%9c5; 23.2:c5 E:c5; 24. Ee3 f5; 25.
e:f6 &:f6; 26. &b4 Hac8; 27. b3 E5¢7;
28. Bl @e7; 29, &f4 g6; 30. &g3 WeT:
31. h4 &h8; 32. He2 Ef7; 33. :f7 &:f7,
34, X2 8 ¢7; 35. @S &c3; 36. Kf1 @g7;
37. hS g:hS; 38.&:h5 h6; 39. Ef7 1-0

Quinto turno

Lautier - Anand
Grunfeld - D85

1. d4 9f6; 2. c4 g6; 3. 2c3 d5; 4. c:dS
9):d5; 5. e49:c3; 6.b:c32g7; 7. 93 ¢5;
8.2b10-0; 9.2¢2 c:d4; 10.c:dd4 &a5 +;
11. £d2 &:a2; 12.0-0 2g4; 13.2g5 h6;
14. 2e3 9c6; 15. dS 2a5; 16. Eb4 bo;



17. e5 2:f3; 18. 2:f3 Hac8;

Dopo 18. ... £:e5; 19. d6 2:d6; 20.
Tad We6; 21. L:a8 X:a8; 22. 2:h6

19. d6 e:d6; 20. e:d69c4; 21. £f49b2;
22. %We2 Wa3; 23. Heda &d3; 24. Be7 g5;
25.d7Ec4; 26.Lc1Hc2; 27.&:d39:d3;
28. e8 £f6; 29. £a3 9c5; 30. £:¢5
H:c5; 31. Ed1 £d8; 32. Edel Ec7; 33.
Lg4 2f6; 34.Hc8 1-0

Ivanchuck - Karpov
Ovest - Indiana - E15

1. d4 &f6; 2. D13 e6; 3. c4 b6; 4. g3
2a6; 5.9bd22b7; 6.2g2c5; 7. ed c:d4;
8.0-0d6; 9.9:d4¥d7; 10.Hel 2e7; 11.
9b1 Ac6; “12. Dc3 9:d4; 13. &:d4 0-0;
14.b3 Bfd8; 15.2b2 Hab8; 16. h3 La8;
17. g4 h6; 18. a4 a6; 19. La3 &c8; 20.
2b2 &cS; 21. &d29d7; 22. Eedl De3;
23.9e22g5; 24. B3 Lf6; 25.2a3 %7,
26. &d2 9g6; 27. Hacl 2e7; 28. Ye3
2g5; 29. f49):f4; 30.%:4 ¢5; 0-1

J. Polgar - Kasparov
Siciliana - B84

1. ed c5; 2.913 d6; 3. d4 c:d4; 4.9):d4
56; 5.9c3 a6; 6.4 e6; 7. Le2 LeT; 8.
0-0 %c7; 9. el 4bd7; 10. ad b6; 11.
213 2b7; 12.2h1 Id8; 13. 2e3 0-0; 14.
Wa3 9)c5; 15. f5 e5; 16. £h6 2e8; 17.
$b3 9d7!; 18. Hadl Lh8; 19. Le3 Sef6;
20. &2 Ofe8; 21. Ofel 218; 22. 2g5 h6;
23. 2h4 Hc8; 24. &fl Le7; 25. Hd2?!
Wes!; 26. 9b3 &bd; 27. Le2? 2:e4; 28.
Sied Yied; 29, L:e7 Hie7; 30. 213 2ef6;
31. %:a6 Hee8; 32.We2 hg8;

Errato era 32. ... e4; per 33. Hd4

33. 2b7 Hcd!; 34. Wd2 :a4; 35.&:d6
H:c2; 36.2d2

A questo punto Kasparov mosse il %)
in ¢S5 ma accorgendosi che dopo £¢6

avrebbe perso una qualita si "corresse"
giocandolo in f8.

Il fattaccio ¢ stato ripreso dalle tele-
camere ¢ presto qualcuno mostrerd a
tutto il mondo scacchistico la sportivita
di Kasparov.

36. ... 218; 37. Yed 9d7; 38. 206+
9):16; 39. &:b6 Hgd; 40. Ef1 ed!; 41.2d5
e3!; 42, 2b3 Wed; 43, 2:c2 Y:c2;

Ora | sacrificio di qualita & corretto.

44. 0d8 I:d8; 45. &:d8+ &h7; 46.
WeT7 Yed!;

Edora47.&gl e2; 48. Hal &d4 +; 49.
®h1 Hf2+; 50. gl Hh3+; 51. £hi
@gl+; 52. X:g1 912 +; oppure 47. Zal
&f4; 48. kgl e2; 49. &hd Be3 +; 50.
®h19f2+; S1.dglel=% +;

0-1

Illescas - Kamsky
Est Indiana - ES1

1. c4 9f6; 2.9c3 gb; 3. e4 d6; 4. d4
£g7; 5.130-0; 6. 2e3 c5; 7.2ge2 Db,
8.d5%9e5; 9.9cl e6; 10. 2e2 e:d5; 11.
c:d5 a6; 12. a4 9h5; 13. g4 2f6; 14. g5
9e8; 15.f49d7; 16. &c2%e7; 17.9b3
9c7; 18.0-0-0 He8; 19. e59:e5; 20. f:e5
W.es; 21. 2d2 215; 22.2d3 c4; 23.2:15
c:b3; 24. &:b3 &.f5; 25. &:b7 2:c3; 26.
2:c3 He2; 27. ¥b3 9b5; 28. Ehfl
W:gS+; 29. &bl D:c3 +; 30. &:c3 HbS;
31. b3 WeS; 32. Ed3 &e8; 33. hd Ec§;
34. ®d4 hS; 35. Hel H:cl +; 36. :cl
Hed; 37. 912 %eS5; 38. &d2Hel +; 0-1

Topalov - Shirov
Caro Kan - B15

1. e4 g6; 2.d4 £g7; 3.9c3 c6; 4. 913
ds; 5. h39he6; 6. 214 f6; 7. Le2 Hf7; 8.
£h20-0; 9.0-0b6; 10. Hel £b7; 11. 211
9d7; 12. a4 a6; 13. a5 bS5; 14. e:d5 c:dS;
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15. Be6 Hc8; 16.9:b5 a:b5; 17. 2:b5 15;
18. We2 £f6; 19. a6 La8; 20.H:e7 X:c2;
21, W2 Wee7; 22. Wad Se6; 23. b4
Sed; 24, Lf1 g5; 25. b5 g4; 26. el
Wbe; 27. Oc2 Ec8; 28. 2f4 2h6; 29.
£:h6 &:h6; 30. h:gd &d2; 31. 382 +;
32. &h2 9fgSs; 33. el

33. f:e4 Hf3 +; 34. 8h3 &ha +;

33....%h4+; 34. &gl 9h3+;

Dopo 35.&h1 35. ... 9Hhf2+; 36. &gl
Whi+;

0-1

Sesto turno

Karpov - J. Polgar
Siciliana - B22

1. e4 c5; 2.c3e6; 3.d4 dS; 4. e:dS
e:dS; 5. Df3 De6; 6. 2b5 c4?!; 7. De5
@b6; 8. 2:¢6+ bico; 9.0-02d6; 10. b3
c:b3; 11. a:b3 De7; 12. £a3 £:e5; 13.
d:e5 2e6; 14. Wd4 9f5; 15.%c5 h5; 16.
d2 f6; 17. e:f6 g:f6; 18. 2b4 £f7; 19.
Had %:cS; 20. £:cS a6; 21. f3 h4; 22.
Hfal £c8; 23. &2 Eb8; 24. b4 Xe8; 25.
9b3 £b7; 26. 9a5 La8; 27. H4a2 Heo;
28. 2a7 HbS; 29. ©¥b3 2b7; 30. g4
h:g3 +; 31. h:g3 Ze8; 32. g4 21d6; 33.
$d4 1-0

Kramnik - Illescas
Tarrasch - D34

1. d4 e6; 2. c4 d5; 3.9f3 ¢5; 4. c:dS
e:dS; 5.9c39c6; 6.g39f6; 7.8g2 2e7;
8.0-00-0; 9. 2¢5 c:d4; 10. 9:d4 h6; 11.
@e3He8; 12.Hcl1 218; 13.9a4 2d7; 14.
¢S Das5; 15. b3 Ec8; 16. 9:d7 &:d7,
17. &d3 9c6; 18. H:c6 bico; 19. Lfd1
Wb7; 20.2c5 :c5; 21. Hic5 Ge7; 22
Hc2 Wa3; 23.e3 Heds; 24. &f5 Eb8?!;
25. H:c6 &:a2; 26. B:f6! g:f6; 27. £:dS
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27 comids:

Oppure 27. ... hg7; 28. gd+ &h8;
29, &h5

28. H:d5 &:b3; 29. &gd+ &h8; 30.
Hd6 Wbl +; 31. kg2 &e6; 32. 83 Rg7;
33. Ha6 Eb5; 34. H:a7 Lf5; 35. Ge2
&hS; 36. g4 Ygo6; 37. K07+ &:f7; 38,
Wed +

Segue 38...%e7; 39. Ged+ 38. ..
b f8: 39. W8+ o 38....82¢7; 39.Gc7+
& f8; 40. &d8+ &f7; 41, &d7+

1-0

Gelfand - Kasparov
Gambetto di Donna - D31

1.d4 d5; 2. cde6; 3.9c3 Le7; 4.c:d5
e:ds; 5. 2f49f6; 6.¢32f5; 7.9ge2 0-0;
8. g3 £e6; 9. 2d3 c5; 10. d:c5 £:cS5;
11.0-09c¢6; 12. Zc1£d6; 13.9)ge2 Hc8;
14. 2b1 2:f4; 15.9:f4 2g4; 16. {3 Leb;
17. &d2 &e7; 18.9)b5 a6; 19.9Hd42es;
20. b3 £d7; 21. g4 2gb; 22. g2 2e8;
23. B:c8 £:c8; 24. Ecl 2d6; 25. 2:g6
h:g6; 26. 9f4 De8; 27. 9):d5 @gS; 28.
N4 &es; 29.9g2 g5; 30. Wb4 2b5; 31.
$):bS a:bs; 32. Wd4 We7; 33. &cS Gfo;
34, &:b5 Ed8; 35. We2 Le6; 36. &2
Hd3; 37. h4 g:hd; 38.9:h4 g5; 39. 9g2
Wes; 40. Wc2 Wde; 41.Del Z:e3;

Se 41...82d2; 42.&¢7

42,812 +-YeS; 43. Hg2 He2; 44. Hel
H:f2; 45. H:e5 H:f3; 46. De3 2d7; 47.
H:g5+ kf8; 48. HIS 2:A5; 49. g:f5 1/2

Settimo turno

Illescas - Anand
Caro Kan - B01

1.ed c6; 2.d4dS; 3.e:dSc:ds; 4.2d3
$\c6; 5.c3WcT; 6.2g59f6; 7.9d2 Lg4;



8. Ngf3 e6; 9. £h4 2d6; 10. 2g3 LhS;
11, £:d6 &:d6; 12. 0-0 0-0; 13. Hel
Zab8; 14. a4 &c7; 15.9bl a6; 16.%e5
Hfe8; 17. h3 2g6; 18. £:g6 h:g6; 19.
Bd3 9:es; 20.d:e5SDd7; 21.Wd4 Hecs;
22. He3 &b6; 23. &:b6 2):b6; 24. hd b f8;
25.g3&e7; 26.b3 Ec7; 27.a59d7; 28.
c4 Obc8; 29. g2 HbS; 30. Had U dS;
31. f4 9c6; 32. Ed3 Hcd7; 33. c5 f6; 34.
Af3 d4; 35. e:f6 + g:f6; 36.2d2 e5; 37.
9e4 EdS; 38. f:e5 T:e5; 39.2d6 H:c5;
40.%:b7?7? Hc2 +;

Il Bianco abbandona perché dopo 41.
& h3 segue 41. ... Zb8; con perdita del
9. 0-1

Kasparov - Karpov
Caro Kan - B17

1. ed c6; 2. d4 d5; 3.9d2 d:ed; 4.%):ed
2d7; 5. 2cd 9gf6; 6. 9gs e6; 7. We2
2)b6; 8. 2b3 h6; 9. H513 a5; 10. 3 ¢5;
11. a3 &c7; 12.%eS5 c:d4; 13. c:d4 ad;
14, 2¢2 2d7; 15.9:d7 2b:d7; 16. &d1

Minaccia il & a4.

16. ... 2d6!;

Controminacciail £ h2 se ora: 17. 2:a4
2:h2; 18.g3? L:¢3; 19.f:g3 19. ... L:ad;
20.%:ad &:p3+; 21.&f1 21....9ed; 22.
&e2 df6; 23. W2 &d3+; 24. De2
%d1 +; fantastico!

17. 9e2 9d5; 18. 2d2? b5; 19. 9¢c3
2:c3; 20. 2:¢3 2f6; 21. &d3 2d5; 22.
2d2 &e7!; 23, Hdl Hcd; 24. Le2 Zhbs;
25. g3 W:d3+; 26. 2:d3 b4;

Un Kasparov in difficolta

27. Hal b:a3; 28. b:a3 Eb3; 29. £c2
H:a3; 30. D:a3 £:a3; 31. Zal £b2; 32.
H:a4 H:ad; 33. L:a4 £:d4; 34. 14 &d6;
35.&13 £5; 36.h4 2b2; 37.g4 f:g4 +; 38.
h:gd OH6+; 39. £13 2d5; 40. L2 2f6;
41.h5 1/2

Vista la situazione della classifica I'in-
contro avvantaggia Karpov.

Topalov - Kramnik
Siciliana - B56

1.ed c5; 2.9(3%¢6; 3. d4 c:d4; 4.9):d4
9M6; 5.9¢3 d6; 6.13 e5; 7.9b3 Le7; 8.
Qe3 2e6; 9.9d5 2:d5; 10. e:d5 9bd; 11.
c4 a5; 12.9d2 9d7; 13.%e4 f5; 14.%c3

Questo % & partito da gl1/f3/d4/ b3/
d2/e4.

14. ... 0-0; 15. 2e2 £g5; 16. 212 ¥Wf6;
17.0-0%9a6; 18. 2d3 &Whe; 19. %e2 Zae8;
20. £c2 9ac5; 21. g3 ed; 22. 4 2d8; 23.
a3 9f6; 24. kg2 £b6; 25. Lg1 9cd7; 26.
Ab5 2:g1; 27. H:gl Hg6; 28. be

28. 9):d6 9hS;

28. ... Zc8; 29.9:d6 9):d5;

29. ... Dh5?; 30. D:c8 £:f4+; 31. &2
9:e2; 32.2e7+

30. 9:c8 9:f4+; 31. &f1 &f6; 32.
$e7+ &h8; 33. &d1 Hh3; 34.5d5 b2;
35. g2 f4; 36. g:f4 LeS; 37. Da2 £)b6;
38. Wal d:f4+; 39. kel 1-0

Ottavo turno

Gelfand - Karpov
Caro Kan - B17

1. e4 c6; 2.d4 d5; 3.e:dS c:dS; 4. c4
Af6; 5.9c3 ¢6; 6.9f32b4; 7.2d3 d:c4;
8. 2:c4 0-0; 9.0-0 b6; 10. 25 2b7; 11.
Eelf2:c3; 12. b:c39bd7; 13. 2d3 Wc7;
14, Bcl &d6: 15. Rhd Bfc8; 16. g3
@a3; 17. c4 2f8; 18.9eS5 Dgb; 19. el
Wg; 20. 4 &d8; 21. 2b1%e7; 22. 2h4
£g6; 23. £g5b5; 24. 2:¢6 h:g6; 25. Eh3
Tc7; 26.d5 e:ds; 27.c52c8; 28. Eb3
We8; 29. Wd4 &f5; 30. He3 &f8; 31.
2:f6 g:f6; 32. 213 Led; 33.2d2 f5; 34.
Hec3 a5; 35. c6 &b4; 36.9b3 &d6; 37.
W2 b4; 38. Zc5 ad; 39.9d4 £d3; 40.
Bd2 £c4; 41. &:b4 W:f4; 42 %c3 He§;
43. Bd1 He3; 44. Ycl1 Ted; 45. Yal
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Hc8; 46.Za5 Ha3; 47.%b1 &e3 +; 48.
& h1 H:a2; 49. 93 £b3; 50. Hcl f4; 51.
Hel Hc2; 52. %al &b6; 0-1

Kamsky - Polgar
Spagnola - C89

1.ede5; 2. 913 9ch; 3.2bS a6; 4. Lad
2f6; 5.0-02e7; 6.Eel bs; 7. £b3 0-0;
8. c3 d5; 9. e:d5 2:d5; 10. D:e5 D:e5;
11. X:e5 ¢6; 12. d4 2d6; 13. Hel &h4;
14. g3%h3; 15. 2e32g4; 16. & d3 Xae8;
17.2d2 He6; 18. a4 f5; 19.%f1 &hs; 20.
f4b:ad; 21. Z:a4 TbS; 22.£:d5 c:dS; 23.
Bg2 We8; 24. &:dS&h8; 25.9c4 2:f4;
26. g:f4 Hg6; 27. 9d6 2f3+; 28. &f1
£:d5; 29. D:e8 H:b2; 30. Ee2 Ebl +;
31. Bel Eb2; 32. He2 Ebl+; 33. Hel
1/2

Schirov - Kasparov
Siciliana - BS1

1. ed c5; 2. 93 d6; 3. £b5 + 9d7; 4.
0-0 9gf6; 5. Hel a6; 6. £f1 b6; 7. d4
c:d4; 8.9:d4 2b7; 9.3 ¢6; 10. a4 Le7;
11. a5 b5; 12. c4 b:cd; 13. £:¢40-0; 14.
2Ac3 DeS; 15. £f1 c7; 16. Le3 d5; 17.
e:d5 9:dS; 18. £:d5 £:dS; 19. Hf5 Lb4;
20. 2b6 &b8; 21. Wd4 L:e1; 22. B:el
e:f5; 23.%:d5 He8; 24. Bc1 He6; 25.b4
h5; 26. 2c7 &a7+; 27. 2b6 &bs; 28.
£c7%aT+; 29.2b6 &b8; 1/2

Anand - Topalov
Siciliana - B70

1.ed c5; 2. 93 d6; 3. d4 c:d4; 4.9:d4
2f6; 5.9c3 gb; 6. 2e2 Lg7; 7.0-0 0-0;
8. 2g5 a6; 9. a4 9c6; 10. b3 Le6; 11.
& h1Hc8; 12.f49a5; 13.9:a5%:a5; 14.
£d3 Hfe8; 15.%We2 Wba; 16.a5 g4; 17.
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@d22d7; 18. We2 &:b2; 19. £:f6 L:f6;
20. 2d5 £b5; 21. £:bS &:b5; 22, &:b5
a:b5; 23. Zabl Hc5; 24. Bfd1 &g7; 25.
2b6 H:c2; 26. B:b5 He2; 27. Hd5 H:ed;
28. O:b7 Ha8; 29. g4 H:a5; 30. g5 al;
31. 9:e7 H:f4; 32. 9c6 Ea8; 33. H:d6
Ta2; 34. Ad1 Tff2; 35.9d8 £g8; 36.
Ib8 h5; 37. g:h6 Le5; 38. Bb7 X:h2 +;
39. gl Thg2+; 40. £h1 Eh2+; 41.
$gl Bhg2 +; 42. £h1 Hgd; 0-1

Beljavski - Illescas
Sisterma Botvinnik - D44

1. d4 d5; 2. c4 ¢6; 3. 9f3 4f6; 4.9c3
e6; 5.2g5d:c4; 6.e4b5; 7.e5h6; 8.
£h4 g5; 9. 9:g5 h:gs; 10. 2:g5 Hbd7;
11. e:f6 2b7; 12. g3 c5; 13.d59eS; 14.
£g29d3+; 15.&f1 &d7; 16. d:e6 fie6;
17. b3 0-0-0; 18. b:c4 2h6; 19. £h4 b4,
20.9d5 e:d5; 21. &:d3 d:c4; 22.£:b7+
&:b7; 23. {5+ & b8; 24. EgIQdZ; 2,
f7 Hc8; 26. WeS+ da8; 27. Le7 2¢3;
28.%d6 2:a1; 29. f8 =% Eh:f8; 30.2:8
b3; 0-1

Nono turno

Karpov - Schirov
Slava - D47

1. d4 dS; 2. c4 c6; 3. D3 2f6; 4.9)c3
e6; 5.e39bd7; 6.2d3 d:c4; 7. 2:c4 bS;
8. 2d3 £b7; 9. a3 b4; 10. De4 aS; 11.
2:66 + 9):f6; 12.e4 2e7; 13.We2 c5; 14.
2b5+ &18; 15. d:cS :¢5; 16. 2d3 h6;
17.0-0 g5; 18.2e3 2:e3; 19. W:e3 g7;
20. De59d7; 21. Dcd WeT; 22. &da+
eS; 23. &d6 &:d6; 24. 9:d6 HcS; 25.
2c4 Ehd8; 26. DfS+ Rg6; 27. 3 Had;
28.Ef29b6; 29.2b5 £.¢8; 30. a:b4 a:b4;
31. H:a8 9):a8; 32.Qe7+ &g7; 33.9d5



2e6; 34.9:b4 Eb8; 35. Lc6 E:b4; 36.
2:a8 Had; 37. £b7 Hal +; 38. 2f1 Za4;
39. Ef2 Hal+; 40. If1 Had; 41. 2¢6
Ib4; 42. Ef2 Hc4; 43. £d5 2:d5; 44.
e:d5 HEd4; 45.b3 Bd1 +; 46. Ef1 X:dS;
47. b4 &f6; 48. Ebl ke6; 49. bs £d7;
50.b6 &c8; 51. b7+ £b8; 52. Zb6 Hd4;
53.Ef6 hS; 54. H:f7 g4; 55.Ef6 2d7; 56.
Hf5 B:b7, 57. H:h5 Eb3; 58. &2 g:f3;
1/2

Illescas - Lautier
Inglese - A21

1. c4eS5; 2.9c¢3d6; 3. 2f315; 4.d4e4;
5.9g52e7; 6.9h3 ¢6; 7. g3 Df6; 8. 292
0-0; 9.0-09a6; 10.f3dS; 11. c:dS c:d5;
12. &b3 &b6; 13. &:b6 a:b6; 14. Lg5
Le6; 15. 9f4 £f7; 16. a3 Zfd8; 17. £h3
g6; 18. g4 f:g4; 19. f:g4 £p7; 20. Lh4
Hde6; 21. £g3 Had8; 22. Hg2 Hc6; 23.
Hf29d7; 24. Baf1 Hf6; 25.9f4 B f4; 26.
R:f4 e6; 27. 22 Lhd; 28. 23 L5;
29. 9d1 2:g4; 30. h4 £f6; 31. e3 Ec8;
32. Oc3 Le6; 33. ®h2 He6; 34. £h3
£2:h3; 35.&£:h39c7; 36. 2:c7 Z:c7; 37.
9:d5 Hco; 38. Hfd He6; 39.9c3 1-0

Kasparov - Kamsky
Caro Kan - B17

1. ed c6; 2.d4 d5; 3.9d2 d:ed; 4.%):ed
Ad7; 5. Dgs Def6; 6. 2d3 e6; 7. 213
2d6; 8.%e2 h6; 9. 9ed 9:ed; 10. L:ed
WeT; :

Originale fu lo svolgimento della par-
tita Kamsky-Karpov Dortmund 1994
che prosegui con: 10. ... 9f6; 11. &h4
de7!?;

11. &gd g571;

Una mossa avventurosa, prudente era
11....&f8; 12.0-0c5; 13.b3eS; 14.d:c5
2):c5; 15. 215 con gioco incerto come in

Gelfand-Speelman 1992

12. &h3 Hg8; 13. 9d2 218; 14. 2ed
2g7; 15. 0-0 2:d4; 16. 2e3 Le5; 17.
Hadl 9f6; 18.2:66 + £:f6; 19. 2h7 Ih8;
20.%:h6 2e7; 21. %g7 218; 22.Hd3 247,
23. 2:g5 2:g5; 24. E:g5 Wd8; 25. WeS
WeT; 26. WcT Lc8; 27. &as b6; 28. Pes
2a6; 29. 2ed4 Hc8; 30. c4 Hg8;

Dopo 30. ... 2:c4; 31. L:c6+ Z:c6;
32. b8 + ecc.

31.b3 £b7; 32. Zfd1 £a8; 33. ¢S b:c5;
34. Id6 c4; 35. b:cd ¢5; 36. £:a8 H:a8;
37.%:c5 Eb8; 38. g3 &b7; 39. &d4 LfS;
40. &f6 1-0

Topalov - Beljavski
Inglese - A34

1. c4 9f6; 2.9c3 c5; 3.913 d5; 4. c:d5
9):d5; 5. d4 c:dd; 6. :d4 9:e3; 7. W:c3
9)c6; 8. ed 2g4; 9. £b5 Hc8; 10. L¢3 ab;
11. Zd1 &c7; 12.2a4 b5; 13. 2b3 e6; 14.
0-0 £:13; 15. g:A3 2d6; 16. &:g7 2:h2 +;
17. £h1 2e5; 18. &h6 Ye7; 19. Lg5!
&18; 20. &h5 9d4; 21. 2h6 L d6;

21....8£g77; 22. H:d4! 2:h6; 23.2:e6

22. 2e3! Hc5; 23. &h3 Hg8; 24. 14 2f6;
25. Hgl

25.e5%c6+; 26. 3 9fS;

25....Hg6; 26. Z:g6 h:g6; 27.e5%c6+;
28. Hg2 9:b3; 29. a:b3 2d8; 30. 2:c5
WicS; 31. Ya8 We7; 32. £g2 a5; 33.
He6+ £f8; 34, D8 Le8; 35, Wb+
&f8; 36. Id7 Whd; 37. &i3 2b6; 38.
g3 &h5; 39. Ob7 2d4; 40. &gs
G:g5+; 41, f:g5 1-0

In questo torneo Alexander Henri-
khovic Belyavsky, Ucraino, classe 1953,
non ¢ riuscito a vincere una sola partita.
Un risultato sconcertante per chi e stato
campione del mondo giovanile nel 1973,
vincitore di numerosi importanti tornei
e arrivato ai quarti di finale nel campio-
nato del mondo nel 1983.

29



Decimo turno

Kramnik - Kasparov
Est- Indiana - E93

1. 23 9)f6; 2. c4 g6; 3.9c3 Lg7; 4.e4
d6; 5.d4 0-0; 6. 2e2 e5; 7.d59bd7; 8.
2g5 h6; 9. 2hd g5; 10. 23 HhS; 11. hd
gd; 12.9h2 9):g3; 13. f:g3 h5; 14.0-0 f5!;
15.e:f5 %)c5; 16. b4 ed!; 17. Hel £d3; 18.
2:d3 e:d3; 19. 16

Dopo 19. &:d3 &f6; 20. Hed &d4 +;

19. ... S:f6; 20. &:d3 S8y 21, b5
2157!;

Sembra migliore 21.... &f7!; 22. E:f6
f:f6; 23. Af1 &g71;

22, I:f5! E:A5; 23. 9:c7 Zc8!; 24. 9e6

La posizione del Bianco ¢ chiaramen-
te superiore.

24. ... &16; 25.Hf1 He5; 26. Hd1 &15!;
27, &:f5 H:A5; 28. c5 £f8; 29. 9e3 Xf6;
30. $)c4 d:c5; 31. b5 2h6?;

31... He§;

32. Hel Ze8; 33. He5 He7; 34. Z:h5
Hef7; 35.&h2 2c¢1; 36. Ze5 Hf1; 37.Hed
Hd1; 38. Z:pgd + &h7?;

38. ... h8; 39. Hed H:d5; 40. g4

39. 9e5 He7; 40. 98+ &h8; 1-0

Anand - Polgar
Siciliana - B80

1.e4 c5; 2. 913 €6; 3.d4 c:d4; 4.9:d4
A6, 5.9c3 d6; 6. L2e3 a6; 7. f39bd7;
8. g4 h6; 9. Hgl b5; 10. h4 2b6; 11. g5
Afd7; 12. &e2 h:g5; 13. h:gS gb; 14.
0-0-09c4; 15. 22 £b7; 16. f4 &as; 17.
@gd 0-0-0; 18. 2:cd bicd; 19. 9:e6 fre6;
20. &:e6 £b8; 21. &:g6 Eh3; 22. &bl
Hf3; 23.2d4 T:f4; 24. &h7dS; 25. g6
£c5; 26. £:¢5 9:c5; 27. g7 ka7, 28.
g8=9 H:g8; 29. &:g8 H:ed; 30. N:ed
Hied; 31. &g7 &c5; 32. Hgel Ef4; 33.
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He7 &b6; 34. &5 c3; 35. b3 Wb4; 36.
Hc7 Hed; 37. &:dS £b8; 38. &d8 +
&a7; 39. a3 &:a3;

Segue 40. E:b7+ &:b7; 41. BEd7+
dco; 42. WcT+ &bS; 43. Zd5+ db4a;
44. &b6 +

1-0

Undicesimo turno

Illescas - Gelfand
Est Indiana - E92

1. Df3 2f6; 2. c4 g6; 3.9c3Lg7; 4.¢4
d6; 5.d40-0; 6. 2e2eS; 7.d5 as; 8.
£g5 h6; 9. £hd Ha6; 10. 0-0 e; 11.
2d2 9h7; 12. a3 £d7; 13. &h1 hS; 14.
f32h6; 15.b3 £e3; 16. Wc2 c6; 17. 212
2:2; 18. H:f2 &d8; 19. Eff1 Hf6; 20.
&b2 ha; 21. f4 h3; 22. g3 Hed; 23. f5
9e3; 24. Ef3 Wb6; 25. Hf1Dgd; 26. &d2
g7, 27. Wg592+; 28, B:f2W:£2; 29.
2e3 2e8; 30.f6+!

30. ... 2¢8; 31. Efl e 30. .. &:f6; 31.
Af5+ 1-0

Kasparov - Anand
Siciliana - B85

1. ed ¢5; 2.%c3 d6; 3. Dge2 9)c6; 4. d4
c:dd; 5. 9:d4 2f6; 6. Lc4 Wh6; 7. 9b3
e6; 8. 214 De5; 9. 2e2 2e7; 10. Le3 WcT;
11. f4 9)c6; 12. 213 a6; 13. 0-0 0-0; 14.
a4 b6; 15. g4 Ib8; 16. g5 9d7; 17. £g2
He8; 18. Ef3 9)¢5; 19. Th3 g6; 20. Egd
9b4; 21.%hd h5; 22, £f3 £8; 23.2:h5
g:hS; 24. %:h5 £g7; 25. 2d4

Minacciando 26. &h8 +

25. ... e5; 26. f5 $):e4;

26. ... e:dd?; 27.%Wh7+ &18; 28. 6

27.&h7+ &f8; 28. Hied

28. f6 2):16; 29. g:f6 £:f6;



28. ... £:15;

28. ... e:d4; 29.f6

29, %15 e:d4; 30. 6 Y:c2; 31. %):d4
%:b2; 32, Ed1 Ze5; 33.90d7+ Le7; 34.
2):e5 2:e5; 35. Yed 1-0

Karpov - Kramnik
Slava - D48

1. d4 d5; 2. c4 c6; 3. 913 9f6; 4.4%c3
e6; 5.e39bd7; 6.2d3 d:c4; 7. 2:c4 b5;
8. 2d3 a6; 9. ed ¢5; 10. d5 c4; 11. d:e6
f:e6; 12. £c2 2b7; 13.0-0 &c7; 14, 2g5
2es; 15.e5!?

Un sacrificio di & interessante com-
pletamente al di fuori dello stile di Kar-
pov.

15. ... @:e5; 16. Hel &d6; 17. &:d6
2:d6; 18. 2e3

Il recupero immediato del & avrebbe
consentito al nero di pareggiare il gioco,
Karpov gioca per vincere.

18. ... 0-0; 19. Zadl

Karpov cerca di sfruttare la miglior
dislocazione dei propri pezzi.

19. ... 2e7; 20. 2:¢5 2:¢5; 21. H:e6
Ifc8; 22. h3 218; 23. g4 h6; 24. f4 2f3;
25, Hd2 2¢6; 26. g5 h:g5; 27. f:g5 2d7;
28. 9:18 9):f8; 29.'Hd6 bd; 30.%ed Le8;
31. 9g3 Bd8; 32. 25 H:d6; 33. 2):d6

Il Nero perde materiale

33. ... 2g6; 34. 2:g6 9:g6; 35. Dicd
Hd8; 36. Hed b3; 37. a:bh3 Hd3; 38. hg2
H:b3; 39. h4 218; 40. He8

Se 40....Hb4; 41.9e58:b2 +; 42.&f3
aS; 43. g6 Ed2; 44. 9c6 Td745. H:a5
ecc. 1-0

Polgar - Beliavski
Francese - C18

1. e4 e6; 2.d4 d5; 3.9c3 2b4d; 4.5
c5; 5.a3 2:c3+; 6.b:c3 De7; 7. Ggd

@c7; 8.2d3 c4; 9. 22 0-0; 10. h4 f6;
11. f4 9bc6; 12. 913 b5; 13. hS a5; 14,
2d2 Eb8; 15.0-0 b4; 16. a:b4 a:b4; 17.
c:bd c3; 18. 2:¢3 9:e5; 19. f:e5 Wic3;
20. 2d3 h6; 21.b515; 22. &h4 &c7; 23.
Efbl Zf7; 24. el 2d7; 25. Ba6 9c8;
26. b6 &b7; 27.Was £c6; 28. &cS&EAT;
29. Ha3 &e8; 30. Ec3 €b7; 31. &bS
&d8; 32. Was Ha8; 33. &WcS Le7; 34.
Wb Ye8; 35.9h4 Had; 36. &bS &:hS5;
37. 2:f5 e:f5; 38. &:a4 &ha; 39. 2:5
H:e5; 40. 2:c8 2:¢8; 41. H:c8+ &h7;
42. Bf8 Kh5; 43. Zh8+ &:h8; 44.
Ge8+

Dopo 44....&h7; 45.&:h5! &:h5; 46.
b7 1-0

Dodicesimo turno

Topalov - Bareiev
Francese - C11

1. ed e6; 2.d4 d5; 3.9c3 9f6; 4. 2g5
d:ed; 5. 9:ed 2e7; 6. 2:06 2:06; 7. c3
£d7; 8.%c2 e5; 9. d:e5 9:e5; 10. f4 9)g6;
11. g3 0-0; 12. 2d3 &d5; 13. a3

La posizione del Bianco ¢ appesa a un
filo.

13. ... 94

11 filo si rompe.

14. 9:16 +

Seld. g:f4 2hd+; 15. &d1 £f5; 16.
&1 Ead8; ecc.

14. ... g:f6; 15. 2:h7+ &g7; 16. Ded

Se 16. g:f4 &:h1;

Il Bianco cerca di tamponare ma ..

16. ... e8!;

Stupendo sacrificio di deviazione.

17. &:e8 2f5;

11 classico sacrificio delle due ZE.

18. &:a8 Ted +; 19. L2

A19.2d1&c2+; 20. Rel Dd3+; 21.
& f1 &f2 +; matto

19....%g2 +; 20.Le3 9d5 +; 21. & d4
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Wd2+; 22.&c5

22. Rca Hb6 +; 23. &b3 &dS5+; 24.
&£ b4 Ecd+; matto

22. ... We3 +; 23.Hcd

23.&:d5 2e6+; matto

23....9b6+;

dopo 24. £b4 We7 +; 25. L b3 Ee6 +;
26 £b4§'04+; 27. &£a5%ad +; matto

Lautier - Polgar
Siciliana - B22

1. e4 c5; 2.c3 d5; 3. e:d5 &:dS; 4. d4
Neb; 5. 913 9f6; 6. 2e2e6; 7.0-0 c:d4;
8. c:d4 £e7; 9. Hc3 &d6; 10. HbS &dS;
11. £f4 £d5; 12. £g3 0-0; 13. £c4 ab;
14. 2:d5 e:d5; 15. 9c7 Ha7; 16. @b3
2d6; 17. 2:d6 W:d6; 18. &be f6; 19.
Hacl Zf7; 20.%e8

Lautier non si accontenta delle bricio-
le.

20. ... &d7; 21. Bfel a5; 22.49c7 h6;
23. 9eb6 ad; 24. h3 Ha6; 25. Wcs5 DeT,
26. 9f4 Hco; 27. Bas E:cl; 28. H:icl
&h7; 29. &c5 &fS5; 30.4:dS 9:d5; 31.
%:c8 Hd7; 32. Hel 9f4; 33. He8 9gb;
34. Wca hS; 35. We6 Ebl+; 36. &h2
Hc7; 37.%d5 £h6; 38. g4 h:g4; 39. h:gd
f5; 40.%d6

dopo 40. ... Hc6; 41. Zh8 + matto

1-0

Beljavski - Kasparov
Est Indiana - E66

1. d4 9f6; 2. c4 gb; 3. g3 c5; 4. 93
2g7; 5.2¢2 0-0; 6.0-0 d6; 7. 2c3 Dcb;
8. d5 9a5; 9.9d2 e5; 10. b3 £d47; 11.
2b2 9gd; 12. h3 Hh6; 13. ¢3 £5; 14. f4
a6; 15.%c2 b5; 16.9d1 Hb8; 17. £c3
He8; 18.Ib1 9f7; 19. 912 e:f4; 20. e:f4
He3; 21. 2:¢7 &:g7; 22. Efel Hiel +;

22....%:g3; 23.2f1
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23. H:el &f6; 24. c:bS a:b3; 25. b4
c:b4; 26. &c7%d8; 27. &:d8 H:dS; 28.
£d3 Hc8; 29. 2:b4 &f6; 30. £f2 £d8;
31. 2f1 9db7; 32. He3 he; 33. Hel g5;
34 He3 Hc7; 35.Ee1 Hc8; 36.He3 Hc7;
37.h4 g4; 38. Eel1 Hc3; 39.Ee3 Ecl; 40.
Hel Ec3; 41. He3 1/2

Kramnik - Schirov
Slava- D11

1. 2f3 d5; 2. d4 &15; 3. c4 e6; 4. Hc3
c6; 5. 4b3%Wb6; 6.cSEcT; 7. 214 %c8;
8. €3 9f6; 9. Wa4 ©bd7; 10. b4 a6; 11.
h3 2e7; 12. Wb3 0-0; 13.2e2 Le4; 14.
0-0 £:f3; 15. 2:f3 2d8; 16. a4 ¢7; 17.
2g5h6; 18.2:f6 9):f6; 19. b5 e5; 20. b6
£b8; 21. a5 e:d4; 22.e:d4 £f4; 23. %2
&d7; 24. g3? &:h3; 25. 292 &h5; 26.
g:f4 9g4; 27. Bfdl Zae8; 28. Hd3
Bh2+; 29. &f1fS; 30. &d2 Ef6; 31. f3

31. Zh3? Hg6!!; 32. E:h2 9:h2+; 33.
kgl Hf3+;

31. ... Hed!l; 32.9:d5

Migliore era 32. f:e4 f:e4; 33. 23!

32. ... c:d5; 33. c6! E:fd; 34, c:b7 Ked;
35.Xc1&h7; 36.b8=%&

36. Hc8 &g3; 37.b8=1 Hh2+; 38.
gl Hel+; 39. W:el@:el+; 40.2:h2
@ha +; patta.

36. ... &:b8; 37. f:gd &h2; 38. Ef3
X:g4; 39.b7?

39, 2f2 Efgh; 40. 23

39. ... Hfg6; 40. Hc2 H:g2; 41. &:g2
H:g2; 42. X:g2 &hl+; 43. &2 &b1;
0-1

Tredicesimo turno

Karpov - Beljavski
Catalana E05

1.d44f6; 2.963 d5; 3. cd e6; 4.g3 LeT;



5.2g2 0-0; 6.0-0 d:c4; 7.%c2 a6; 8.ad
2d7; 9. %:c4 2¢6; 10. 2g5 2d5; 11, &d3
¢5; 12.9¢3 c:d4; 13.9:d5 &:d5; 14. h4!

Uno dei tanti esempi della determina-
zione di Karpov in questo torneo, evi-
tare cambi che semplificherebbero la
posizione.

14. ... 9bd7; 15.2:d4 &d6; 16. Tfd1
9cS;

16. ... Hac8; 17. 915 e:f5; 18. &:d6
£:d6; 19. Z:d6 Hc2; 20. £:b7 X:e2; 21.
£:a6 E:b2; 22. bS

17. 8cd

Ora si minaccia 18. 2f5 chi pensereb-
be che la partita stia per finire ?

17. ... Bfd8; 18.bd 9):a4;

Se 18....9cd7; 19. 9c6!

19. &b3!

Dopo questa semplice ritirata il Nero
¢ in crisi.

19. ... &b6;

Para la minaccia 20. f5 ma ..

20. €3

119 in a4 non ha case .

1-0

Kasparov - Lautier
Italiana C54

1. ed e5; 2. 93 9c6; 3. 2c4 2¢5; 4. ¢3
2f6; 5.d3 d6; 6. 2b3 h6; 7. h3 a6; 8.
Hbd2 £e6; 9. £c2

Una manovra d’ nel pit perfetto stile
steinitziano.

9....2a7; 10. We2 We7; 11. b4 d5; 12.
a4

Nessuno dei due contendenti si decide
ad arroccare.

12. ... b5; 13.0-0

Kasparov si decide

13. ... 0-0;

Lautier lo segue.

14. a:b5 a:b5; 15. d4

Ora la battaglia infuria al centro.

15. ... e:d4; 16. e5

L’idea di Kasparov ¢ quella di valoriz-
zare '2in c2.

16. ... d:c3!;

Bravo il giovane campione francese
sacrifica un pezzo per una manciata di
A& ma soprattutto cosi facendo con-
trasta il piano di Kasparov: 16. ... 21d7;
17. &:bS Ycie5; 18. c:d4 D:f3+; 19.
2):f3 Hfb8; 20. &d3 con forte iniziativa.

17. e:f6 &:66; 18.9)b3 %):b4; 19. 2b1

Questo £ ¢ stato il protagonista nega-
tivo della partita.

19. ... d4!;

Come fermare 4 £ £ passati ?

20. Z:a7 c2!;

Dopo 20.... H:a7; 21. 2b:d4

21. O:a8

Se 21. £:c2 B:a7; 22. 2b:d4 Ha2;

21. .. c:b1=%; 22, E:A8+ &:f8; 23.
W:bS &:b3; 24. &b8+ ke7; 25. &:c7+
Le8; 26. £d2 Wd8; 27. We5 &f8; 28.
9):dd4 9d3; 29. Wed Ted; 0-1

Una dura lezione per Kasparov.

Ivanchuk - Illescas
Sisterna Botvinnik - D44

1. d4 916; 2. c4 c6; 3.Dc3 dS; 4. 93
e6; 5.2g5d:c4; 6.e4b5; 7.¢5h6; 8.
£h4 g5; 9. 9:g5 h:g5; 10. £:g5 9bd7;
11. g3 b4; 12. Ded 9:ed; 13.2:d8 &:d8;
14. 2:c4 9b6; 15. 2d3 f5; 16. L:c4 f:e4;
17. g4 £d47; 18. &:ed 9d5; 19. 0-0
£¢7; 20, Bacl £b7; 21.f4 2e7; 22. E3
Haf8; 23. a3 Zhg8; 24. a:b4 2:b4; 25.
Wh7 &c7; 26. Bf2 £d8; 27. £h1 EhS;
28.9d3 a5; 29.Efc2 Eh3; 30. X:c6 H:f4;
31. &c2 Bf5; 32. Hc8+ &e7; 33. Hg8
Hh7; 34. &gl a4; 35. b8 Thf7; 36.
H:b4 Bf1+; 37. H:f1 H:f1+; 38. &:f1
De3+; 39. 212 9:c2; 40.Hcd Dal; 41.
h4 2¢8; 42. g4 9b3; 43. hS Ha5; 44.
Tc7+ 1-0
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Scacchi e matematica

Figure geometriche e Torri ubriache

Cartesium

In un precedente articolo abbiamo
parlato dei numeri di Fibonacci e della
loro abitudine ad intrufolarsi nelle si-
tuazioni pill varie e avevamo proposto
un gioco a base scacchistica in cui si
evidenziava la loro presenza.

Meno famosi, ma altrettanto propensi
a interessarsi delle questioni pit dispa-
rate sono i numeri catalani. Padre di
questa successione numerica fu Leo-
nard Eulero che ne riveld la presenza
affrontando il problema di quanti modi
vi fossero per dividere in triangoli una
figura di n + 2 lati utilizzando diagonali
non intersecantisi.

Egli ottenne in tal modo la successio-
ne numerica 1,2,5,14,42,132 e diede una
formula generale per il calcolo dell’en-
nesimo numero catalano. Il nome di
questa successione deriva perd dal ma-
tematico belga Charles Catalan che li
reincontrd nell’analisi di una questione
completamente diversa dal problema di
Eulero.

Siamo interessati ad un’interpretazio-
ne scacchistica degli stessi problemi. Si
supponga di avere una scacchicran*ne
di considerare solo le case che si trova-
no sotto o sulla diagonale al-h8: si po-
sizioni una Torre in al e ci si chiede
quanti diversi cammini possono portare
la Torre in h8. La soluzione ¢ semplice
per scacchiere sufficientemente picco-
le, come si pud facilmente vedere in
figura. La successione di numeri cosi
ottenuti coincide proprio con quella dei
numeri catalani. Quale sara il settimo
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Due percorsi sulla
scacchiera 3*3
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Cinque percorsi
sulla scacchiera 4*4

numero catalano, corrispondente al
problema precedente su una scacchiera
8*8? E’ impensabile cercare dirisolvere
il problema per tentativi e pertanto &
inutile nascondere la soluzione; il setti-
mo numero catalano ¢ 1430.

Esiste al proposito una semplice rela-
zione per il calcolo del generico catala-
no di posto n, la relazione ¢ data da
(2n)Y/(n!*(n+1)!).

Cosa c’entrano gli ubriachi, di cui si
parla nel titolo? C’entrano, perché una
versione assolutamente isomorfa del
problema della torre era stata origina-
riamente data in questa forma: un
ubriaco deve percorrere 2n metri per
arrivare a casa. Prima di ogni passo pud
scegliere a caso se andare avanti o in-
dietro; in quanti modi pud arrivare a
casa? Vilascio con la soluzione del pro-
blema dello spostamento dei sei cavalli

1. Dac2; 2.9ca3; 3.9bc2; 4.9al; 5.
Pa2; 6.9b4; 7.9ac3; 8.9ca2; 9.9cl;
10. 9c3; 11. Dad; 12. Dac2; 13. H4a3;
14.9b1; 15.9ca3; 16.9cA.

-



















































Scacchi per corrispondenza

Marco di Paolo

La seguente partita, é quella che mi é
costata maggior sforzo analitico per le
notevoli complicazioni in cui mi ero cac-
ciato e che spero la rendano gustosa per
il lettore.

Di Paolo - Bianchi

1. ed4 £6; 2.%c3

per evitare le varianti consuete.

2....d5; 3. e:d5 9:d5; 4. 2c4 2b6; 5.
2b3 Sc6; 6. W13

che consente uno sviluppo rapido ed
aggressivo contemporancamente.

6. ... e6; 7.%ge2 g6?!;

A mio avviso indebolisce troppo le
case nere; in un’altra occasione ho spe-
rimentato con successo, contro questa
variante, 8. d4!?

8. d3!? 2g7; 9. Ded?!

Senz’altro troppo affrettata.

9....0-0; 10. 2g5 f6; 11. 2d2 15!?; 12.
g5 @i6; 13.%h3 h6; 14. H13

Ed ora il B. avra qualche problema a
far rientrare in gioco la &.

14. ... g5; 15. 2¢3 &17; 16.9fd4 $):d4;
17. 2:d4

Dopo 17. 9:d4 9d5; il B. se la vedreb-
be alquanto male.

17. ... d5; 18. 2:g7 £:g7; 19. d4 a5;
20. a3 ad; 21. a2 £d7; 22. &d3 Lc¢6;
23.0-0-0 b5; 24. c4

Ora o mai pib

24, ... b:c4; 25. @:c4 2b7; 26. Hhel
Hfe8; 27.%c3! 9'f4;

Con questo tratto il N. sembra svilup-
pare un buon controgioco, ma...

28. g3 2a6; 29. Wce6 9d3+; 30. Z:d3
2:d3;

II N. ha guadagnato una qualita, ma il
prezzo ¢ alto perche il £ ¢6 non cade da
solo.

31. X:e6 H:e6; 32. £:e6 &18; 33. &:c7+
& h8; 34.9)d5 Ze8; 35.2d7 Hed; 36.13!?

Non si pud per ora 36. ... L:d4; a
causa di 37. &e5+ @g7; 38. 9)f6!!

36. .. He2; 37.2:a4 f4); 38.g:f4?7! Lg8;

ed ora anche il N. si fa pericoloso.

39. &d6 He6; 40. &b4?!

Senza dubbio troppo passiva.

40. ... g:f4; 41, &Hd2!

Guadagna un tempo prezioso, giocan-
do sul fatto che il N. non riuscirebbe ora
a mattare sacrificando I'2. Inizia una
situazione di equilibrio molto instabile
in cui ogni mossa potrebbe essere deci-
siva.

41. ... 2a6; 42.%:f4 1f6; 43. £b3 Ygs;
44. Bb8 + dg7; 45. WcT +!

In previsione di un’incursione "da ter-
go" della & nera questa ¢ la casa ideale
per quella bianca, che da qui controlla
la casa "a5" e pud consentire all’2 di
piazzarsi in "c2" senza problemi.

45. ... £ h8; 46. he3 Wgl +; 47. Led
Gel+; 48. 2d5 Hf5+7;

Col senno di poi questo tratto risultera
solo inutile se non dannoso, infatti

49. L d6

in quanto, dopo l'eventuale 49. ...
H:f4; il B. darebbe matto forzato in 5
mosse; a voi la semplice analisi.

49. ... De8; 50.%e6 Zf7; 51.%d8

Forzando il cambio delle &% il B. re-
sta in vantaggio decisivo

51. ... %:d8 +; 52.49:d8 H:A3; 53. Le6
If4; 54.dS Of2; 55.b3

togliendo al N., insieme alla casa "c4"
'ultima chance di resistenza

55....&g7; 56.%e7 1-0






